

以文化人 以文惠民

——云南蒙自市创建全国文明城市纪实

文 曾森



美丽的蒙自南湖公园。

文明，是一座城市的内在气质，更是幸福底色，云南省红河哈尼族彝族自治州蒙自市历经十年不懈奋斗，光荣获评“第七届全国文明城市”。十年磨一剑，今朝绽芳华，蒙自这座城市用十年光阴书写了一部关于信念、坚守与奋斗的文明史诗。

从“旁观者”到“践行者”，全民参与激发文明内生动力。深冬凌晨五点的蒙自街头，寒风裹挟着密密细雨而来，52岁的环卫工人郑丽转握着扫帚的手已被冻得通红，凌晨五点的街头还有一群蒙自冬至文明实践志愿者，他们给环卫工人带来热气腾腾的汤圆。“大姐，天冷，吃口热乎的！”，这份带着浓浓温暖的善意，恰似这座城市文明里最温柔的注脚，它不是华丽的宏大叙事，而是街头巷尾的烟火寻常。80多岁的方能安老人是蒙自南湖边的“活地图”，他十年如一日，每天清晨准时出现在南湖畔当“义务清洁工”，用自制长柄夹起南湖漂浮的垃圾，铲除小广告。起初有人笑他“自讨苦吃”，但慢慢地，晨跑的年轻人帮忙提垃圾袋，遛弯的老人也加入捡垃圾队伍，这种从“旁观者”到“参与者”的转变，在蒙自随处可见。

每个人的微光都在照亮他人，获得感与幸福感节节攀升。网约车司机高清、抗癌斗士李亚

杰、高龄勇士杨天佑勇救落水人员；退休医生普英、护士严金玉路边救助突发疾病路人；老党员张建生自掏腰包把自家庭院打造成“红色阵地”供居民免费使用；8岁的王雪萌加入“红色小蜜蜂”志愿宣讲队，用稚嫩童声讲述西南联大故事时，眼中闪烁的光芒感染着每一位听众，300多名同学自发加入志愿讲解队伍……这些故事里，有生命对生命的托举，有信念对困境的突围，更有文明基因在血脉中的自然流淌。每一位市民的行动都在塑造着这座城市的文明形象，这里没有孤岛，每个人的微光都在照亮他人，时刻演绎着城市与市民的双向奔赴。

用“幸福账单”书写幸福记忆，办好民生实事筑牢根基。“15分钟生活圈”让市民生活更便利，蒙自市共建成174个公园、141.25公里城市绿道，绿地率达40.64%，公园服务半径覆盖率87.12%，完成13个绿美社区建设，城市更新项目不仅解决了基础设施老化问题，还增设老年食堂、儿童乐园等便民设施，真心让“老”居民过上新生活。夜幕降临，蒙自“南湖夜校”的灯火次第亮起，从农民工到企业高管，从银发老人到青涩学生，不同身份的人在这里相遇，外地来的赵琴抱着夜校课程笔记，眼里闪着光：“以前总觉得自己像城市的过客，现在夜校里的每一堂课，都能

让我找到归属感。还能认识新朋友，生活很充实！”1.98万人次的培训记录，刻录着这座城市对每个奋斗者的托举，“以文化人，以文惠民”，让每一个来到蒙自市的人都能成为这座城市的主人。

“双向奔赴”踏上文明路，共建共享绘就文明新图景。解决31万件问题，解决率达93.81%。“i蒙自·随手拍”平台的后台，每天都上演着温暖的接力。当市民王先生随手拍下路灯损坏的照片上传后，不到24小时，亮起来的不止有路灯，还有群众对城市治理的信任。610名网格员穿梭在157个网格中，2388名楼栋长敲开百家门，他们记下的每一条建议，解决的每一个难题，都在用行动践行“人民城市人民建 人民城市为人民”。新安所街道的百年石榴园里，“农民读书会”的小桌子上，放着一本本种植笔记，蒙自石榴栽培技术发起人高光明正在给村民们传授自己精心提炼的石榴修剪26字口诀。村民自发组建“文明宣讲队”，将科技知识与家风家训结合，让文明乡风扎根田野，化作连接城乡的纽带。

目前，蒙自市共创建9个全国文明单位，4所全国文明校园，2个全国文明村镇，当60万市民齐声喊出“蒙自因我文明，我因蒙自幸福”，这场关于文明的接力赛，永远没有终点，只有不断向前的脚步和越来越温暖的未来。



蒙自市“红色小蜜蜂”荣获全国基层理论宣讲先进集体称号。



蒙自市打造“南湖夜校”新时代文明实践项目，开启了蒙自新时代文明实践夜间模式。



节能低碳
绿色出行

2022全国公益广告大赛获奖作品